

Telegraful Român

Organ național-biser

2 ex. (Of.)
Asociațiunea pentru literatura română și
cultura poporului român

Str. Șaguna 8

Sibiu

Abonamentul

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei
luni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900
Lei. — Pentru America 4 Dolari.
Ziarul apare Marțea și Vinerea

Correspondențele

să se adreseze Redacției Telegrafului Român
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne-
francate se refuză
Articole nepublicate nu se înapoiază

Prețul în

un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu-
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Comenzi și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului Te-
legraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

Biserica și educația tineretului

Se vorbește de criză astăzi
mai mult ca de obicei. De această
situație n'a fost scutită nici stră-
buna instituție, biserica noastră.

Unul dintre mijloacele efi-
cace pentru a readuce biserica
spre mersul ei normal, ar fi cred
acela de a ne îndrepta atenția către
educația tineretului, a generațiilor
ce vin.

Inutil să reamintim rolul
preponderent, jucat de biserica
ortodoxă, în trecutul nostru istoric,
ca singură instituție de cultură,
— ar însemna să cădem în ba-
nalitate. — Dar, la un moment
dat, o schimbare pare a se fi pro-
dus în dezvoltarea ei normală.

E anul 1848, anul revoluției
din Principate, dată remarcabilă
în istoria civilizației românești.
Venind brusc în contact cu ideile
moderne, un proces a început să
se săvârșească de atunci în țările
noastre, proces care nu s'a ter-
minat nici astăzi; ba, după război,
prin unirea tuturor românilor, a
intrat într-o nouă fază, mai acută
și mai accelerantă. E procesul de
tranziție dela România patriarhală
la România modernă. Ne în-
trebăm: cum a atins biserica acest
fenomen?

Creșcuți sub influența ideo-
logiei iacobinice a revoluției fran-
ceze și a francmasoneriei, descă-
lecătorii statului modern dela 48,
desigur că numai prietenie nu
puteau să arate bisericii. Consi-
derată ca simplă anexă a statului,
având rol limitat doar până la
pătrunderea în masse a «nouilor
idei», biserica ortodoxă intră de
atunci într-o perioadă destul de
critică. Acestea erau ideile gene-
rației «pașoptiste», și de acestea
au fost călăuziți aproape toți frun-
tașii politicii noastre, cu puține
excepții, cari ni-au condus până
în zilele noastre.

Efectele n'au întârziat a se
arăta, încă dela început, prin felul
cum s'a făcut secularizarea, de-
posedând biserica de daniile bă-
trânilor ctitori, ear mai departe
prin aproape complectă laicizare
a învățământului, care a produs

generații școlare ireligioase, dis-
prețuind trecutul bisericesc și
legea străbunilor.

După cum în timpul iernii,
pe vremuri geroase, îndrăgești
soba și te apropii de căldura ei,
ear atunci când a venit primăvara
o înlături ca lucru de prisos, — tot
așa s'a procedat cu biserica atunci,
când am pășit pragul primăverii
noastre istorice. Dar, vine vara,
vine toamna, și vine earăș — gerul
iernii!

Criza generației actuale, ma-
terialismul, imoralitatea, arivismul
nebun, lipsa de idealism și de
sacrificiu, cu întreg cortegiul lor,
care au infectat straturile socie-
tății românești, ameninșând teme-
liile existenței noastre ca națiune,
au pus pe gânduri și pe optimiștii
acestei țări. Reacțiunea n'a în-
târziat să vină și, lucru interesant,
nu atât din mijlocul bisericii,
cât mai ales din mijlocul laicilor.
Avem nevoie, spun ei, de biserică,
avem earăși nevoie de căldura ei
generoasă; nu putem pune fun-
damentele noului stat modern,
fără idealism și sacrificiu, întocmai
cum legendarul meșter Manole
n'a putut zidi mănăstirea Curții
de Argeș, fără a-și sacrifica pro-
pria soție.

Ideea de sacrificiu e la baza
religiei creștine; de aceea să ape-
lăm din nou la biserică și s'o
reintegrăm în drepturile ei spiri-
tuale. Lucrul acesta se impune
în mod imperios astăzi. —

Și atunci e natural să cer-
cetăm mijloacele prin care bise-
rica să-și recapete supremația
asupra spiritelor, cum de drept
i se cuvine. Care e unul dintre
aceste potrivite mijloace?

Răspundem: *pregătirea tîne-
relor generații.*

Trebue să recunoaștem că
biserica ortodoxă, în calitate de
conducătoare a sufletelor, și-a
îndreptat atenția indeosebi asupra
celor maturi, lăsându-se grija edu-
cației nouilor generații aproape
exclusiv pe seama școlii.

Nu tot așa în biserica apu-
seană. Cunoaștem, de pildă, marele
interes ce l-a trezit mai anii trecuți
cunoscuta Enciclică papală asupra
educației religioase a copilului,

comentată pe larg prin revistele
și ziarele religioase franceze.
Cunoaștem, că una din grijile
bisericii apusene și din metodele
ei de propagandă, a fost totdeauna
înfiinșarea de școale, institute
de călugărițe, în special pentru
educația fetelor, a viitoarelor
mame, atât de bine organizate
și atrăgând elementele de elită.

E evident că ceace se poate
face cu copilul, nu se poate face,
cu aceiași sorți de izbândă, cu
omul matur.

Prin actuala lege, a învăță-
mântului secundar, ni s'a dat mână
liberă în această școală, care e
tocmai cea hotărătoare pentru
formarea definitivă a personalității
viitoare a elevului, — ear profes-
sorul de religie, dacă e ceace se
numește în pedagogie o «perso-
nalitate», va ști să influenșeze
definitiv asupra formației sufletești
a viitorilor intelectuali. Căci aici
e punctul sensibil; asupra păturii
culte trebuie să-și recapete biserica
influenșă spirituală. Rolul bisericii
nu se poate mărgini asupra mas-
selor. Ea nu este obscurantistă,
căci doctrina creștină este lumină
adevărată, și de aceea nu poate
fi umbrată pe alocuri sau pusă
în inferioritate de falșă lumină
modernistă.

Trebue ca biserica ortodoxă,
pentru a putea să trăiască și să
crească, să-și recapete entuziasmul
ei misionar. Dar entuziasmul e
chestiune de convingeri și cre-
dință, ear acestea se capătă ca un
dar gratuit al lui Dumnezeu, atunci
când e dorință vie din partea
noastră ca focul Duhului Sfânt,
coborât asupra apostolilor.

Ca încheere, trebuie să repet
că, pentru înflorirea bisericii,
accentul avem să-l punem pe
grija de educația generațiilor
ce vin.

Și evreii au fost pedepsiți
să rățăcească în pustie, până au
murit toți ceice mâncaseră carne
în Egipt; astfel nu văzu Canaanul
decât generația nouă și tinără.

V. Popa
catihet ort. în Blaș.

Nr. 10,821.

Circulare

**Discul dela Nașterea Dom-
nului pentru Internatul arhi-
diecezan**

În baza concluzului Ven.
sinod arhidiecezan Nr. 34 din
1922 referitor la înfiinșarea Inter-
natului arhidiecezan, pentru or-
fanii de preoți, prin aceasta di-
spunem, ca la sărbătoarea Na-
șterii Domnului din acest an, să
se poarte în toate bisericile din
arhiepiscopia noastră un disc în
folosul acestui internat.

Sumele ce se vor aduna din
parohii, se vor trimite prin ofi-
ciile protopresbiterale, oficiului
nostru de cassă cel mai târziu
până la 1 Februar 1931.

Sibiu, din ședința senatului
epitropesc, ținută la 13 Decem-
vrie 1930.

Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 10,822/930.

**Discul dela Botezul Domnului
pentru fondul mitropolitan**

Atragem atențiunea oficiilor
protopresbiterale și parohiale asu-
pra dispozițiilor concluzului con-
gresual Nr. 236 din anul 1878,
conform căruia în tot anul la
sărbătoarea Arătării Domnului
trebuie să se poarte un disc se-
parat în toate bisericile din arhi-
episcopia noastră în folosul fon-
dului mitropolitan.

Oficiile parohiale vor di-
spune purtarea acestui disc, iar
sumele ce se vor încasa, se vor
trimite oficiilor protopopești, de
unde apoi se vor vărsa până la
15 Februar 1931 oficiului nostru
de cassă.

Sibiu, din ședința senatului
epitropesc, ținută la 13 Decem-
vrie 1930.

Consiliul arhiepiscopesc.

Se vestește că viitoarea sesiune
a Fundațiunii Nobel va acorda un
premiu activității științifice române,
mai cu seamă celeia de pe terenul
medical. Știrea, îmbucurătoare pentru
țara noastră așa de calomniată în
străinătate, rămâne să se înfăptuiască.

